

蒙耶和華賜福的家庭

詩篇 第 127-128 篇

莊祖鯤 牧師

前言

詩篇 127 篇與 128 篇是十五首「上行之詩」(120-134 篇)中之兩篇，也就是以色列人在重大節期，前往耶路撒冷朝聖時沿路所唱的詩歌。

這兩首詩歌體裁都是智慧詩(或稱訓誨詩)，而內容也是密切相關的，因為都提到蒙福的家庭，也都提到唯有耶和華才是賜福和保守的源頭。

I. 詩篇 127 篇—惟蒙主佑，方得平安

1. 人的勞碌仍需主保守(127:1-2)

A. 非蒙主佑皆徒然(127:1-2a)

- 開頭的三個小節是希伯來詩歌的平行句，以兩次「若不是耶和華..」為始，並以三次「枉然」為結束，而三個動詞「建造」、「看守」、「勞碌」也是同義詞。
- 基督徒的人生觀一方面強調要「殷勤作工」，但是同時也強調需要「仰望主恩」，這才是平衡的態度。否則要不就是在勞碌中憂慮(太 6:25)，要不就是懶惰、推卸責任。

B. 惟主所愛得平安(127:2b)

- 「耶和華所愛的」即所羅門王的別名「耶底底亞」(撒下 12:25)。「安然睡覺」乃指依靠神的恩典而得平安，正如在人的睡夢中，神能使五穀生長(可 4:27)。

2. 兒女是主賞賜的產業(127:3-5)

A. 兒女產業主所賜(127:3-5a)

- 兒女是神所賜的產業，正如應許之地是以色列人的產業一樣。但我們是神的「管家」，受託來管理神的產業。
- 勇士的「箭」最重要的是箭桿要直，否則射不準。同理，品格的塑造很重要，因為只有正直的人才能被神所用。

B. 面對困難不孤單(127:5b)

- 「城門口」乃是古代審判的法庭所在地。

II. 詩篇 128 篇—惟敬畏主，必得蒙福

1. 敬畏神的人他的家庭必蒙福(128:1-4)

A. 敬畏耶和華的人有福了(128:1)

B. 敬畏耶和華的人家庭蒙福(128:2-3)

- 敬畏神耶和華的人吃自己勞碌得來的飯，就不是徒然(127:2)，而是享福(傳 3:12-14)。
- 葡萄樹與橄欖樹是以色列最常見的樹，也是蒙福繁衍的記號。

A'. 敬畏耶和華的人有福了(128:4)

2. 敬畏神的人也必為神的國祈求(128:5-6)

A. 敬畏神的人為錫安求福(128:5a)

B. 願他一生看見神國度的興旺(128:5b)

- 敬畏神的人不僅只為自己和自己的家庭求福，他更會記念神國度的需要。因此，他會先求神的國和神的義(太 6:33)。

B' 願他將看見自己敬虔的後裔(128:6a)

- 「看見兒女的兒女」與「一生一世」是同義詞。

A' 敬畏神的人為以色列求平安(128:6b)

討論問題：

- (1) 在這經濟恐慌的時代，你會為自己的工作、家庭、兒女而心裡惶惶不定嗎？詩 127:1-2 給你什麼提醒與安慰？
- (2) 兒女是神所賜的，神也要我們按照主的教訓來養育他們(弗 6:4)。你覺得在管教兒女上，你自己最需要加強的是在哪方面？
- (3) 敬畏神的人應該經常為神的家(教會)和神的國代禱。你是否常常記念神的國呢？我們該如何為神的教會禱告呢？